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4. CHAPTER (PROBABILITY METH-
ODS - OLASILIK METODLARI)
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Soru 1: Bir torba içinde 4 mavi, 4 tane de k¬r-
m¬z¬ bilye olsun. 4 k¬rm¬z¬ bilyeden 2 sinin par-
lak renkte oldu¼gunu da biliyoruz. A olay¬rastgele
seçilen bir bilyenin mavi renkli olmas¬, B olay¬da
rastgele seçilen bir bilyenin 2 parlak bilyeden biri
gelmesi olsun.
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a-) Rastgele seçilen bir bilyenin mavi renkli olma
olas¬l¬¼g¬, yani P (A) =?

S = fM;M;M;M;KP;KP;K;Kg
A = fM;M;M;Mg ) P (A) = 4=8

b-) P (B) =?

B = fKP;KPg ) P (B) = 2=8
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c-) Rastgele seçilen bir bilyenin mavi ya da parlak
renkli olma olas¬l¬¼g¬, yani P (A [B) =?
A[B = fM;M;M;M;KP;KPg ) P (A[B) = 6=8

d-) P (A \B) =?
A \B = f�g ) P (A \B) = 0
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Soru 2 (Combination-Kombinasyon):Bir ö¼grenci
komitesinde 4 lisans ve 2 lisansüstü ö¼grenci vard¬r.
Bu 6 ö¼grenciden rastgele seçilen 3 tanesinde,
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a-) Hiç lisansüstü ö¼grenci olmamas¬ihtimali nedir?

6 ö¼grenciden 3 ö¼grencinin kaç farkl¬̧sekilde seçilebile-
ce¼gi:

C63 =
6!

(6� 3)! � 3! =
6 � 5 � 4 � 3!
3 � 2 � 1 � 3! = 20

Hiç lisansüstü ö¼grenci yoksa tüm ö¼grenciler lisans
ö¼grencisidir. Dolay¬s¬yla 4 lisans ö¼grencisinden 3
ö¼grenci C43 = 4 şekilde seçilebilir. Son olarak

P (a) =
C43
C63

=
4

20
= 0:2
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b-) ·Iki lisans bir tane de lisansüstü ö¼grenci bulun-
mas¬ihtimali nedir?

P (b) =
C42C

2
1

C63
=
6 � 2
20

= 0:6

c-) En az iki lisans ö¼grencisi olma ihtimali nedir?

P (c) =
C42C

2
1

C63
+
C43
C63

= 0:8
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Soru 3 (Conditional Probability-Şartl¬Olas¬l¬k):
Bir şirkette çal¬̧san i̧sçilerden%40�¬okuma kurslar¬na,
%50�si matematik kurslar¬na, okuma kurslar¬na gi-
denlerin%30�u ise hemokuma hemmatematik kurslar¬na
gitmektedir
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a-) Rastgele seçilen bir i̧sçinin iki kursa da gitme
ihtimali nedir?
b-) Rastgele seçilen ve matematik kursuna gitti¼gi
bilinen bir i̧sçinin okuma kursuna da gidiyor olmas¬?
c-) Rastgele seçilen bir i̧sçinin iki kurstan en az
birine gidiyor olma ihtimali nedir?
d-) Okuma kursuna gitme ve matematik kursuna
gitme olaylar¬birbirinden ba¼g¬ms¬zlar m¬d¬r?
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1. Yol) Sorular¬çözmeye ba̧slamadan önce a̧sa¼g¬-
daki gibi bir tablo haz¬rlay¬p bilinmeyenleri bulabil-
iriz:

Okuma Var Okuma Yok Toplam

Matematik Var .4*.3 x .5
Matematik Yok y z t

Total .4 u 1.0

Bu tablodan bulabiliriz ki: x = 0:38, y = 0:28,
u = 0:6, z = 0:22, t = 0:5
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2. Yol) Sorudaki bilgileri formülize edebiliriz:

P (Okuma) = 0:4

P (Matematik) = 0:5

P (MatematikjOkuma) = 0:3
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a-) Rastgele seçilen bir i̧sçinin iki kursada gitme
ihtimali nedir?

P (Okuma \Matematik)
= P (MatematikjOkuma) � P (Okuma) = 0:12

b-) Rastgele seçilen ve matematik kursuna gitti¼gi
bilinen bir i̧sçinin okuma kursuna da gidiyor olmas¬?

P (OkumajMatematik)
= P (Okuma \Matematik)=P (Matematik) =
= 0:12=0:5 = 0:24
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c-) Rastgele seçilen bir i̧sçinin iki kurstan en az
birine gidiyor olma ihtimali nedir?

P (Okuma [Matematik)
= P (Okuma) + P (Matematik)

�P (Okuma \Matematik)
= 0:4 + 0:5� 0:12 = 0:78

(ya da 0:12 + x + y = 0:12 + 0:38 + 0:28 = 0:78)
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d-) Okuma kursuna gitme ve matematik kursuna
gitme olaylar¬birbirinden ba¼g¬ms¬zlar m¬d¬r?

P (Okuma) = 0:4 P (Matematik) = 0:5

) P (Okuma) � P (Matematik) = 0:2

P (Okuma) \Matematik) = 0:12

P (Okuma)\Matematik) 6= P (Okuma)�P (Matematik)

) ba¼g¬ms¬z de¼gillerdir
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Soru 4 (Bayes Theorem-Bayes Teoremi):Bir
yedek parça üreticisi bu i̧s için 2 makina kullanmak-
tad¬r. Üretici bir süre sonra farketmi̧stir ki parçalar¬n
%40�¬n¬üreten makina, üretti¼gi parçalar¬n %10�unu
hatal¬ üretmi̧stir. 2. makina ise problemsiz üre-
tim yapabilmi̧stir. Üretilen tüm parçalar içinden
rastgele seçilen �hatas¬z�bir ürünün, di¼ger makina
taraf¬ndan üretilmi̧s olma ihtimali nedir?

P (Hatal{j1:Makina) = 0:1
P (Hatal{j2:Makina) = 0
P (1:Makina) = 0:4
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P (2:Makina) = 0:6

P (2:MakinajHatas{z)

=
P (Hatas{zj2:Makina)P (2:Makina)

P (Hatas{z)

=
P (Hatas{zj2:)P (2:)

P (Hatas{zj1:)P (1:) + P (Hatas{zj2:)P (2:)

=
1 � 0:6

0:9 � 0:4 + 1 � 0:6 = 0:63
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5. CHAPTER (DISCRETE PROBABIL-
ITYDISTRIBUTIONS - SÜREKS·IZ OLASI-
LIK DA¼GILIMLARI)
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Soru 5 (Expectation-Beklentiler): Aşa¼g¬daki
tablo bir dersi 1�den 5�e kadar de¼gerlendiren ö¼gren-
cilerin toplam ö¼grenci say¬s¬içindeki yüzdesidir

De¼gerlendirme: 1 2 3 4 5
Yüzde: :07 :19 :28 :30 :16

Bude¼gerlendirmelerin ortalamas¬n¬(beklenen de¼gerini)
ve varyasyonunu bulunuz

E(X) = �X =
P
x
xP (x) = 1 � 0:07 + 2 � 0:19

+3 � 0:28 + 4 � 0:30 + 5 � 0:16 = 3:29
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var(X) = E[(X � �)2] = (1� 3:3)2 � 0:07
+(2� 3:3)2 � 0:19 + (3� 3:3)2 � 0:28

+(4� 3:3)2 � 0:30 + (5� 3:3)2 � 0:16 = 1:33
ya da

var(X) = E[(X � �)2] = E(X2)� E(X)2

= 12 � 0:07 + 22 � 0:19 + 32 � 0:28 + 42 � 0:30
+52 � 0:16� 3:32 = 1:33
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Soru 6 (Joint Distribution - Birleşik Da¼g¬l¬m):
Bir emlak acentesi, egazeteye verdi¼gi emlak ilan-
lar¬n¬n sat¬r say¬s¬ ile, bu emlaklarla ilgilenen ki̧si
say¬s¬aras¬nda bir ili̧ski kurmaya çal¬̧smaktad¬r.

Emlaklarla ilgilenen ki̧si say¬s¬X de¼gi̧skeni ile gös-
terilsin ve X=0 çok az ki̧siyi, X=1 ortalama denebile-
cekmiktarda ki̧siyi, ve X=2�de çok fazla ki̧siyi göstersin.
Benzer şekilde sat¬r say¬s¬ de¼gi̧skeni Y ile göster-
ilsin ve Y=3 üç sat¬r ilan¬, Y=4 dört sat¬r ilan¬, ve
Y=5�de bȩs sat¬r ilan¬göstersin.
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Aşa¼g¬daki tablo bu iki birlȩsik da¼g¬lan de¼gi̧skenin
olas¬l¬k da¼g¬l¬m fonksiyonunu göstermektedir

Sat¬r Say¬s¬(Y) Arayan Ki̧si Miktar¬(X)
0 1 2

3 :09 :14 :07

4 :07 :23 :16

5 :03 :10 :11
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a-) X=1�in marginal da¼g¬l¬m¬n¬(marginal distribu-
tion) bulunuz, ve yorumlay¬n¬z

P (X = 1) =
P
y
f (x; y)

P (X = 1) = :14 + :23 + :10 = :47
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b-) X=1 iken Y�nin şartl¬da¼g¬l¬m �fonksiyonunu�
(conditional distribution function) bulunuz

P (Y = 3jX = 1) =
P (X = 1; Y = 3)

P (X = 1)
=
:14

:47

P (Y = 4jX = 1) =
:23

:47

P (Y = 5jX = 1) =
:10

:47
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c-) X ile Y de¼gi̧skenleri aras¬ndaki kovaryasyonu
bulup yorumlay¬n¬z

Cov(X;Y ) = E[(X � �X)(Y � �Y )]
=
P
x

P
y
(x� �X)(y � �Y )P (x; y)

E(X) =
P
x
xP (x) = 0 � (:09 + :07 + :03)

+1 � (:14 + :23 + :10) + 2 � (:07 + :16 + :11) = 1:15
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E(Y ) =
P
y
yP (y) = 3 � (:09 + :14 + :07)

+4 � (:07 + :23 + :10) + 5 � (:03 + :10 + :11) = 3:94

Cov(X; Y ) =
P
x

P
y
(x� �X)(y � �Y )P (x; y)

= (0� 1:15) � (3� 3:94) � 0:09 + ::: = 0:5
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d-) X ile Y birbirlerinden ba¼g¬ms¬zlar m¬d¬r? Ç¬kan
sonucu da c-) ş¬kk¬n¬n sonucu ile kaŗs¬la̧st¬r¬n¬z:

P (X = 0) = 0:19 P (Y = 3) = 0:3

P (X = 0; Y = 3) = 0:09 6= P (X = 0) � P (Y = 3)
dolay¬s¬yla bu iki de¼gi̧sken ba¼g¬ms¬z de¼gillerdir.
Zaten 0�dan farkl¬bir kovaryasyon de¼geri de ba¼g¬m-
s¬z olmad¬klar¬n¬gösteriyordu.
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